百千万工程·茂名观察

加力建设典型镇村 打造乡村振兴标杆

让典型镇村成为"百千万工 程"的领头羊。《茂名日报》日前报 道,市委常委会议专题听取化州市 新安镇和新塘村、新安村、榕树村典 报,要求立足"粤西特色水果镇"定 位抓规划,对照典型村镇培育建设 指引,引领推动典型镇村建设加力 提速,因地制宜绘好镇村绿美一张 图,推动镇村面貌焕然一新。

典型镇村,特色产业的发展是首要 任务。从本土资源禀赋出发,因地 制宜开发培育特色产业,是我市许 多典型镇村的共同发展路径。化州 市新安镇从一个名不见经传的小镇 成为火爆出圈的水果专业镇和旅游

热点,得益于找准定位、锚定目标, 让特色水果产业风生水起。新安镇 因地制宜开掘地力,既实施退桉种 果,又设立奖补资金100万元,鼓励 型镇村规划建设及基层治理情况汇 村民将低效用地转化为绿色高效用 地。仅 2023 年就退桉树林 8000 亩,种下水果 5000 多亩,加上充分 利用山坡地、撂荒地、边角地,打造 了六个百亩以上特色水果种植基 地,形成别具一格的特色水果风景 产业是乡村振兴的根基。建设 带,走出一条"绿色生态"与"产业 富农"深度融合的务实路径。目 前,全镇水果种植面积7.5万亩,水 果年总产值达13亿元。由此可见, 典型镇村建设要做好"土特产"文 章,在挖掘土地潜力上想办法、挖潜 能。地还是那些地,人还是那些人,

但转变发展思路和方式,土地产出 增多了,村民的汗水和智慧转化为 更多财富,也为建设典型镇村打下 了坚实的物质基础。

建设典型镇村要扩大眼界,开 阔思路,抓住关键节点,推动片区联 动、融合发展,让人气聚起来、产业 旺起来、经济活起来。典型镇村要 强化联城带村功能,培育农文旅融 合的新业态,促进特色产业全链条 发展,健全富民兴村动力机制。发 展乡村旅游是乡村振兴的一条"金 钥匙",是村民在家门口增收致富的 好门路。新安镇整合封诰楼遗址、 古驿道等历史人文资源,并以特色 水果基地吸引游人,推出农耕研学、 田间采摘、野外露营、健身徒步、村

庄骑行等丰富多彩的文旅项目,不 仅契合了当前"走向小镇"的旅游 发展新趋向,而且给村民带来更多 创富机会。通过发展水果销售、民 宿、美食等项目,推动"流量"变"留 量",尤其是与主流媒体合作举办水 果文化旅游活动,吸引八方宾客纷 至沓来,不仅使岭南佳果声誉鹊起、 销售火爆,而且让更多人感受特色 产业带来的兴村富农效应。可见, 典型镇村发展前景广阔,关键在于 优化"新农人+生产托管"模式,盘 活有效资源,打造"基地+景点+ 产业"农旅融合新模式,发展更高效 新农业,建设更加宜居新农村。

典型镇村建设是"百千万工 程"向纵深发展的"突破口",应当

把任务分解落实到各级党组织和党 员干部,实施机关与典型村结对共 建,谋划实施一批利民项目和民生 实事,让村民分享典型村镇建设带 来的幸福感。高州市推动乡村振兴 重点村党组织结对共建以来,108 基础设施、提升公共服务能力作为 支市直帮扶力量直接与54条重点 村结对共建,开展"五个一"系列活 动,即每月一次集中劳动、每季建设 一个利民项目、每月办理一件民生 实事、每月新建一户美丽庭院、每周 接待群众来访不少于一次。以此为 抓手,实施利民项目280个、民生实 事 360 多件,使典型村镇建设取得 惠民利民成果。高州市市场监管局 等 4 个单位筹集资金 50 多万元,为 古丁村办了9件民生实事,包括修

复加固桥梁、加装路灯、完善村道硬 底化、修缮排水沟渠等,让村民从一 件件暖心实事中感受典型村建设带 来的变化和实惠。可见,聚焦村民 的急难愁盼,列出任务清单,以补全 典型村镇建设的切入点,对改变村 貌、凝聚人心具有重要作用。抓住 改善民生这个牛鼻子,以精准有效 "小切口"推动可感可及的"大变 化",乡村治理的许多难题就会迎刃 而解,典型镇村的建设将在提质增 效中迈上新台阶,取得以点带面、树 立标杆、推动全局的效应。这是典 型镇村建设的抓手之一,更是"百 千万工程"在乡村落地生效的关键 所在。

"村播"带货助力农民增收

近,化州市推出"村播"行 动,平定镇趁势开展"村 播"培训活动,鼓励党员干 部大胆"触网",助力特色 农产品上链接、打广告、找 销路,不断提高为民服务水 平,更好地发挥网络营销助 农作用。其中积田村积极 响应号召,紧抓契机,在中 华化橘红第一村 —— 平定 镇积田大岭村邀请直播团 队,召开村书记露面产品推

锋光开播 2 小时,就吸引了 8000 多人次实时观看,累计 在线人数达 15 万人次, 查榜 排名第2名,累计成功交易 万元,产生了良好的经济效 益和社会效益。

我们知道,推销农产品 的方法多种多样。一段时 间以来,多地官员通过短 视频直播带货的方式为当 地农产品代言,为农产品

介会。积田村党总支书记尤 销售带来了广阔前景。由 于一些农产品地处偏僻, "藏在深闺人未识",特别 农民,急他们之所急,想他 是一些季节性农产品"保 们之所想,为他们排忧解 鲜期"较短,加之传统销 难,想方设法提高农产品 2350 多单,成交金额达 45.3 售渠道会增加农产品附加 成本,使其价格缺乏优势。 而且农产品受地域限制,如 果不能及时捕捉市场信息、 宣传不到位,就会买者寥 寥,甚至无人问津。化州 市各级党政部门积极投身

乡村振兴热潮,始终牢记

乡村振兴是自己义不容辞 的责任和使命,心里装着 销售价格,通过短视频直 播带货拓宽了农产品销售 渠道,极大地鼓舞了农民 发展经济的信心,为农民 增收、实现乡村振兴的美 好愿望而努力。这种贯彻 为人民服务宗旨的行动值

老师带头创作繁荣校园文学

语文作为基础学科,其 重要性不言而喻。在语文 教学中,除了重视字词句篇 的积累与运用,写作教学同 样至关重要。然而,在批改 或评讲学生作文时,我们往 往只是居高临下地指出学 生写作中的千篇一律和生 搬硬套,却忽略了自身在写 作教学中的实践。在此,我 想冒昧地问一句:我们老师 在写作教学中,是否真正动 笔写过文章? 是否尝试过 写与学生同题的作文?

近日,我有幸参加了化 州市作协举办的文学创作 分享会。会上,大家围绕如 何培养文学新人和繁荣文 学事业展开了热烈的讨 论。作协领导特别表扬了 我们丽岗中心小学的"花儿 朵朵"文学社,称赞我们的6 位指导老师不仅鼓励学生 写作,还身体力行地带头创 作。令人惊喜的是,文学社 成立仅短短4个月,学生的 写作热情便如火山般爆发, 已发表作品170多篇,且质

作为文学社的指导老 师,我深感这一举措对写作 教学的积极影响。多年困 扰我们的写作教学难题,在 成立文学社和开展系列活 动的推动下,竟然得到了显 著缓解。为了进一步丰富

学生的创作视野,我们还组 作、大胆写作,争取发表机 织了两次采风活动,并鼓励 师生共同撰写采风稿,取得 了意想不到的良好效果。

在我们的示范和带动 下,学生们逐渐学会了"我 手写我心,我手写我口" 过去那种胡编乱造、说假 话、表达虚假感想的现象正 在逐渐减少

每当有学生发表作品 时,我都会通过教室的大屏 幕与全班同学分享。这种 做法不仅能让学生学习优 秀范文的写作技巧,还能让 发表作品的同学感受到荣 誉,进而激发其他同学的写 作热情。大家纷纷争着写

会。实践证明,这种做法非 常有效。为了进一步鼓励 师生写作,学校领导还在主 校道专门开设了一个文学 社作品展示专栏,吸引了众

造了浓厚的校园写作氛围 打铁还需自身硬。要 想教给学生一勺水,教师自 己首先要拥有一桶水。同 样地,要想让学生爱上阅读 和写作,老师首先要热爱阅 读和写作,并身体力行地做 出表率。有时甚至可以与 学生一起写同题作文,以身 作则,才能让学生真正信服

"徒手逮猎"

图/文 王成喜 杜燕盛



据新华社报道,游客在景 区猎场徒手抓"野猪""野兔" "山鸡",抓到还可以带走。近 县一景区"徒手逮猎"旅游项 目在网络上受关注,引发质 疑。据了解,所谓的"野猪" 实为杂交品种,"野兔""山 鸡"也并非野生动物,却以野 生动物之名宣传,涉嫌误导公 众。景区长期放养杂交野猪 未提交检疫申请,其宰杀食用 及处理方式需进一步规范。 在全社会高度重视保护

习的当下,这样的项目与主 流价值观相悖。旅游业的高 划、公共服务、产业投资和项 目建设,为游客提供优质文 旅产品和配套服务。对于类 似项目,相关部门应加强监 管,对其安全性、检疫及宰杀 规范性严格把控。同时,景 区也应反思发展模式,挖掘 本地丰富的少数民族文化资 源,开发更具特色与底蕴的 旅游项目,实现可持续发展。

野生动物、革除滥食野味陋





